

# 新时期下企业经济管理的创新策略研究

赵思阳

(贵州食品工程职业学院, 贵州 贵阳 551499)

摘要: 新时期下, 企业若想提升经济管理水平, 必须要积极引入新的经济管理理念、管理策略, 这样方可助力企业经济获得更全面发展。为此, 企业应理清经济管理创新的意义与价值, 探寻企业当前经济管理中存在的问题与风险, 这样方可为后续企业经济管理创新工作的开展打下坚实基础, 提升企业经济管理综合水平。鉴于此, 本文将针对新时期下企业经济管理的创新展开分析, 并提出一些策略, 仅供各位同仁参考。

关键词: 新时期; 企业; 经济管理; 创新策略

## 一、新时期下企业经济管理的创新意义分析

若想实现企业利润的最大化, 企业应对经济管理工作提起充分重视, 这样方可帮助企业更好地适应市场变化, 提升经济管理水平。经济管理不仅是对经济学、管理学的研究, 还应创新经济管理理念, 这样方可开展更具针对性、综合性的经济管理工作。新时期背景下, 通过开展企业经济管理创新, 除了能帮助企业获得更完善发展, 还能助力相应行业、企业员工的综合水平进一步提升, 这对企业的利益发展极为关键。此外, 通过增强企业经济管理创新水平, 能够帮助员工形成较强的生产主动性和生产效率, 让企业在市场竞争中占据有利地位。在当前的市场环境汇总, 企业的经济管理水平会对其长远发展产生极大影响, 高质量的企业经济管理能够帮助企业更好地利用资源、实现效益最大化。

## 二、新时期下企业经济管理中存在的问题分析

### (一) 企业营销问题

开展企业管理时, 企业应转变以生产为核心的管理理念, 这样方可突出“以销定产”的营销管理优势, 从而将客户作为企业经营的中心。另外, 当前很多企业过于关注内容的生产经营, 忽视了对营销关系的培养与整合, 这样会对企业经营造成一定影响。营销并非是将产品单纯地销售给顾客, 而应是创设一个完善的营销体系。现阶段, 很少有企业能够设立一个较为长远的营销规划, 每年制定的营销目标存在较大的不合理性, 很多员工在努力后仍不能完成营销目标。另外, 一些企业过于依赖关系销售, 对于新客户的开发严重不足, 在营销渠道上也较为闭塞, 缺乏创新。

### (二) 技术创新问题

通过技术创新, 能够大幅提升企业的竞争力, 帮助其更好地拓宽市场, 提升自身在本行业的竞争力。但是, 当前很多企业对于技术创新的投入不足, 这对企业经济管理水平提升会产生极大不良影响。一般来说, 企业技术创新需要投入大量研发资金, 尤其是在前期建设阶段, 还需准备相应的实践设备、人才储备等, 这些都对企业技术创新水平发展提出了较高要求。但是, 当前很多企业并未对企业技术创新提起足够重视, 投入的人力、物力有限, 这样很难看到创新成果, 从而出现负面循环, 影响了企业技术创新积极性的发展。

### (三) 管理效率问题

从计划经济到改革开放, 我国的企业形式发生了非常大的变化, 但是, 随着时代发展, 很多企业的管理制度出现了一定的功能缺失, 这就导致其在开展经济管理工作时, 遇到了较大困难。在实践中, 部分企业在资本融资、信息获取、成本监督等方面的工作不够到位, 基础的管理方式、管理理念不够先进, 这就导致企业经济管理效率难以得到提升, 不利于企业更好地适应新时代背景下的发展形势, 从而对企业的核心竞争力产生极大负面影响。

### (四) 人力资源问题

若想提升企业经济管理水平, 除了要有相应的政策、制度支持, 还需保证人力资源的完善与专业, 这样方可促使企业经济管理质量得到进一步发展。但是, 当前很多企业并未对经济管理人才的培养提起充分重视, 人力资源质量、人才储备水平较为不足, 这就导致在发生经济管理问题时, 很少有员工能够自发、主动地参与到问题分析、处理中, 解决实际经济管理问题的效率也极为低下, 这也是影响企业经济健康、平稳发展的关键因素。为此, 企业应重视对优质人力资源的培养, 重视对经济管理人才的引入与培训, 这样方可更好地解决各类现有问题, 提升企业经济管理综合水平。

### (五) 经济管理机制不健全

目前来看, 部分企业的经济管理机制还不健全, 对政府会计制度的解析力度不够, 不能从根本上落实相关制度, 未能依托该制度的优势解决经济管理中的实际问题, 不利于企业的经济发展。这就在无形中增加了企业的财务风险, 不利于健康的经济管理环境的维持, 很容易导致企业经济管理工作陷入困境。目前来看, 部分企业在预算管理方面还存在很多问题, 主要体现在两个方面, 其一, 未依托政府制度展开预算管理, 使得整个经济管理体系的功能存在较大局限性, 这种情况下的经济管理工作也存在不规范的问题。其二, 预算管理体系信息化建设程度比较低, 这也一定程度上加大了企业执行、编制财务预算的难度。

### (六) 财务分析不够全面

财务分析也是经济管理的一项重要工作, 其能维持良好的环境, 同时还能从一定程度上降低管理风险。但目前来看, 部分企业在经济管理过程中未做好财务分析工作, 导致安全隐患增多, 一旦发现风险, 不能主动调整, 使经济管理出现很大漏洞。部分企业经济管理人员思想比较落后, 局限于传统管理制度上, 未深度解析经济管理制度, 形成思维定式, 不利于经济管理工作的创新。还有部分从业人员知识储备不足, 在经济管理中不能有效分析既有问题, 加大了经济管理的安全隐患。

## 三、新时期下企业经济管理的创新原则

### (一) 规范性原则

所谓规范性原则是, 在开展经济管理工作时, 必须要严格遵循国家对于企业经济管理的法律法规, 保证财务信息的准确性、及时性。办理单位的凭证流转业务时, 要完善相应的业务流程, 确保信息反馈的有效性。

### (二) 可操作性原则

经济管理对企业发展意义重大, 是日常工作不可或缺的关键环节, 其管理模式的科学性是影响经济管理水平的重要因素。管理制度的健全与否则能有效反映出单位经济管理效率的高低, 因此, 经济管理制度要引起单位领导者的重点关注。在这个过程中, 必须要保证经济管理模式的可操作性。经济管理的目标在于推动

企业发展,只有保证其可操作性,方可使其在单位中发挥作用,提升单位经济管理水平。

### (三) 前瞻性原则

企业要善于从不同的案例中参考、借鉴经济管理模式,还应结合自己企业的实际情况,对经济管理形式予以转化。另外,由于不同单位所处环境、自身属性的不同,在对经济管理模式展开优化时,要秉承前瞻性原则,这样方可保证企业更好地适应市场环境,符合时代对企业经济管理发展的需求。企业若想进一步提升经济管理水平,必须学会适应市场环境的变化,不断调整自身的经济管理模式,以此更好地适应市场、满足市场,这样方可获得更长远发展。

## 四、新时期下企业经济管理的创新策略

### (一) 创新经济管理理念

若想提升企业的经济管理综合水平,我们应重视对相应管理理念的革新与优化,这样方可为后续的经济管理实践工作提供有力指导。在企业的经济管理工作中,管理理念的先进与否会在很大程度上影响经济管理效果,若是采用的经济管理理念较为落后,那就很难帮助企业达到相应的经济管理目标,从而影响管理效率。为此,企业应结合自身实际情况,全方位引入新的经济管理理念,创新现有的经济管理方式,这样方可满足企业朝着更为多元化的方向发展,满足其经济管理需求。在实践中,企业领导者应重视对以往经济管理思想的摒弃,将符合新时期经济发展趋势的经济管理思想引入进来,同时帮助企业员工完成思想的转变,让他们在开展经济管理工作时,能够从新的角度、方向展开思考,从而提升企业经济管理的效率。同时,企业还可定期组织学习活动,深化经济管理人员对相应理念的认知与理解水平,促使其更为主动地投入到经济管理理念更新工作中,实现对后续经济管理工作的优化。

### (二) 建立完善的经济管理制度

对于企业来说,经济管理制度对于提升经济管理水平有重要作用。为此,企业若想得到更高效发展,必须要重视对现有经济管理制度的革新与优化,创设一个更符合市场、企业自身经营情况的经济管理制度。在具体的实践中,我们应对企业的未来发展方向、当地的经济格局等展开综合性分析,这样方可提升企业经济管理制度的针对性,为后续的经济管理实践活动打下坚实基础。一般来说,企业可以从以下三个层面入手,保证经济管理制度的合理性、高效性。其一,在建立经济管理制度时,企业应秉承以人为本的原则,制定更为合理的奖惩制度,关注员工的个人发展。其二,保证人力资源规划的合理性。其三,建立健全内部决策监督机制,这样能够进一步提升企业经济管理工作的民主性,鼓励全体员工为经济管理工作的开展献计献策。通过此方式,除了能增加员工的经济管理积极性,还可强化他们对企业的认同感、归属感,这对提升员工的企业忠诚度有重要作用。

### (三) 完善经济管理组织结构

在日常工作中,企业应重视对经济管理组织结构的优化,这样方可更好地适应当前愈发复杂的市场环境。在实践中,企业可以采用扁平化的组织结构开展经济管理工作,这样能够有效打破以往垂直多层组织结构的缺陷,对经济管理工作的各项职能展开精简,从而进一步提升企业经济管理效率。在实施扁平化经济管时,能够有效增强各个组织结构间的联系,提升相应信息的传递速度。同时,企业还可关注内部组织结构的完善,这样方可更好地配置企业的人力、物力资源,从而满足企业更为多元化的发展需求。在开展经济组织机构设立时,企业应明确自身经济管理的权限与责任,完善相应的经济管理观念,这样方可保证经济管理组织结构的合理性、科学性,从而强化各个部门的配合程度,提升经济管理工作的有序性,

帮助企业更好地适应外在的市场变化。

### (四) 创新企业经济管理方式

对于企业经济管理工作来说,管理方式的合理性、科学性对企业的持续发展有极为深远的影响。为此,在实际的企业经济管理工作中,我们应重视对当前经济管理模式的优化,结合内部、外部的经济管理环境,找到其中的不足,并结合企业实际的经营情况、经济水平,对经济管理方式展开持续创新与改革,这样方可提升企业经济管理质量,使其更好地满足现代企业的发展需求。同时,企业经济管理方式应尽可能做到与时俱进,相应的经济管理人员要不断革新、优化自身理念,这样方可为企业的经济管理工作注入新的活力。

在企业的经济管理工作中,我们应做好以下几点:其一,正确把握企业未来的发展方向。在此信息化时代,企业若想获得更高水平的成长与发展,应重视对信息技术、大数据技术等辅助手段的引入,这样方可实现科技与经济管理工作有效融合,提升经济管理工作的信息化水平。其二,企业应重视对科技的革新。较高的科技水平对于提升企业经济管理质量有重要促进作用,通过不断完善企业的技术创新,能够助力企业经济管理活动更有效开展。

### (五) 增强经济管理人员对工作的重视

在开展经济管理活动时,企业若想提升经济管理质量,必须要结合当前企业的发展水平,逐渐提升经济管理人员的管理意识,让他们更为充分地认识到经济管理工作对企业发展的助力作用。同时,经济管理人员要重视对自身各项技能的强化与提升,不断更新自身的经济管理理念与技能,这样方可更好地服务于企业的经济管理工作。此外,企业在开展经济管理工作创新时,应树立一个较为长远的经济管理发展战略,不能为了眼前的利益忽视企业的未来发展。同时,企业还应关注生产建设层面的管理,不断提升自身产品的综合质量,这样方可助力企业获得更完善发展。

### (六) 创新风险管理环节

新时期背景下,企业在开展经济管理工作创新优化时,应重视对风险的控制与管理。现阶段,外部环境较为动荡,各类风险也随之而来,因此,为更好地应对不同类型的经济风险,企业应重视对风险防范机制的建设。在实践中,企业先应关注财务分析内容的创新。通过对企业的财务情况展开定向分析,除了能够了解到企业日常经营活动中存在的财务风险,还能有效预测未来的财务发展趋势,从而为后续的企业转型明确方向。另外,若想真正明确企业的财务情况,除了要对财务信息展开分析,还应重点关注企业的无形资产,从宏观层面展开经济管理优化,这样方可预防企业经济风险的发生,提升经济管理水平。

## 五、总结

综上所述,若想提升企业经济管理创新水平,我们可以从创新经济管理理念;建立完善的经济管理制度;完善经济管理组织结构;创新企业经济管理方式;增强经济管理人员对工作的重视;创新风险管理环节等层面入手分析,以此在无形中促使新时期背景下企业经济管理质量提升到一个新的高度。

### 参考文献:

- [1] 朱枫.新时期企业经济管理创新策略研究[J].商讯,2021(22):138-140.
- [2] 王红平.新时期加强企业经济管理的创新策略研究[J].中国市场,2021(04):173-174.
- [3] 慕琴.新时期企业经济管理的创新策略分析[J].全国流通经济,2020(14):63-64.
- [4] 韩东.新时期国有企业经济管理创新策略研究[J].管理观察,2019(35):27-28.